



Задачей Московского зенитно-артиллерийского корпуса №1 ПВО, сформированного перед началом Великой Отечественной войны, была охрана воздушного пространства вокруг столицы нашей Родины. В один из полков этого корпуса и был зачислен Михаил Николаевич Калинин в 1944 году, когда его, 17-летнего подростка, призвали в ряды Красной Армии.

В корпус №1 входило шесть зенитных артиллерийских полков, а также полки воздушного наблюдения, оповещения и связи.

---

8600 вражеских самолетов в общей сложности принимало участие в налетах на Москву, к городу прорвалось только 234, летчики и зенитчики уничтожили 1392 самолета. Сброшено на город более 100 тысяч зажигательных и 1610 фугасных бомб, которые нанесли значительный ущерб столице.

---

В декабре 1941 года наши советские войска отбросили немцев от Москвы. Но войска противовоздушной обороны оставались в столице для ее защиты. Даже в 1944 году полк, где служил Михаил Калинин, поднимал аэростаты в воздух на заданную высоту, заполняли их газом, привязывали к тросам. В этой работе участвовало 12, а иногда и более человек. На защите Москвы до окончания войны стояла и наша авиация — полки воздушного наблюдения. Тогда, как вспоминал Михаил Николаевич, они выполняли все приказы военного времени. Действия врага были непредсказуемы, немало было и диверсантов, которые вели подрывную работу в тылу, в Москве.

Мобилизовали Михаила Калинина из армии только в 1951 году, спустя семь лет после призыва. После возвращения фронтовик жил в Серпневке, работал в «лесхиме» на подсочке, в бондарке, а затем учителем физкультуры в школе. Оттуда и вышел на пенсию. Михаил Николаевич был награжден медалями «За оборону Москвы», «За победу над Германией».

Всего несколько месяцев не дожил Михаил Николаевич Калинин до великой даты — 70-летия Победы. Его не стало в конце 2014 года.

*Использована информация, предоставленная Тамарой Сергеевой, председателем совета ветеранов Катав-Ивановского района.*